

世界读书日

脚步丈量不到的地方
文字可以带领我们遨游
你无法经历的多彩人生
书籍可以为我们铺设相遇之路

世界读书日全称为“世界图书与版权日”，又称“世界图书日”，最初的创意来自于国际出版商协会。1995年正式确定每年4月23日为“世界图书与版权日”，设立目的是推动更多的人去阅读和写作，希望所有人都能尊重和感谢为人类文明做出过巨大贡献的文学、文化、科学、思想大师们，保护知识产权。每年的这一天，世界100多个国家都会举办各种各样的庆祝和图书宣传活动。

“如果有天堂，一定是图书馆的模样”

□ 杜景云

锐书评

“为学之道，莫先于穷理；穷理之要，必在于读书。”读书让人保持思想活力，得到智慧启发，滋养浩然之气。但读书也有门道，若能得其法，方不致“入宝山而空返”。

习近平总书记指出：“要发扬‘挤’和‘钻’的精神，多读书、读好书，从书本中汲取智慧和营养。”“挤”和“钻”，就是读书的重要方法。

在浙江工作期间，习近平同志曾到一社区调研，座谈会上的讲话令社区干部顾荣根深感钦佩。“习总书记工作那么忙，还能有时间学习？”当得知习近平同志无论是在办公室还是调研途中，无论是夜宿农家还是出访期间，一有空就会捧起书本，翻阅材料，顾荣根深受触动。他拿出之前争当技术骨干的那股子钻劲学理论，两个多月后习近平同志再次来社区召开座谈会时，顾荣根第一个发言谈体会。

现代社会，生活节奏加快，一些人感叹“没有时间读书”，一些人习惯于浅阅读、碎片化阅读，对大部头、经典著作等望而却步。我国古人把读书称为“攻书”，蕴含的正是“钻深研透”的方法。毛泽东同志曾生动比喻：“忙可以‘挤’，这是个办法；看不懂也有一个办法，叫做‘钻’，如木匠钻木头一样地‘钻’进去……非把这东西搞通不止”。读书需要付出辛劳，不能心浮气躁、浅尝辄止，利用好点滴时间，拿出“攻书到底”的劲头，坚持不

懈、悉心钻研，读懂弄通吃透，才能让书本知识真正为我所有。

善读书，要把握“薄”与“厚”的关系。1985年冬天，时任厦门市副市长的习近平同志结识了就读于厦门大学经济系的张宏樑。一见面，便同他讨论起《资本论》课程的相关内容，分享自己的研读体会：“要反复读，用心读，要把马克思主义原著‘厚的读薄，薄的读厚’。”

把书“读厚”，就是要涉猎与书籍内容相关的各种知识，由点到面，向广处延展；把书“读薄”，就是要不断过滤、不断凝练，领悟要义精华，实现去粗取精。由“薄”而“厚”，再由“厚”而“薄”，如此循环往复，就能不断增加阅读的广度与深度。就像树根一样，既向地心深扎，也向四周土壤蔓延，这棵树才能蓬勃生长、枝繁叶茂。

善读书，还要做到“知”与“行”的统一。冯其庸先生在读《史记》时，对项羽乌江自刎的情节存疑，于是他几次去安徽定远、乌江实地考察，写出了《项羽不死于乌江考》；读《三藏法师传》时，对玄奘归国的路径存疑，于是他76岁再登高原，成功找到玄奘取经东归的入境处。

古人讲“读万卷书，行万里路”。读书与实践的结合，一方面是为证之于实践，给书本上的知识“挤挤水”，得到知识“干货”，实现去伪存真；另一方面是用之于实践，把书本知识转化为能力，在实践中有所创造，达到学以致用、学用相长的目的。

4月23日是世界读书日，而每一天都是读书时。选择适合自己的读书方法，不畏难、不怕苦，日积月累地坚持，必会积少成多、积沙成塔，实现学有所得、学有所成。（据人民网）

读书人语

4月23日是“世界读书日”，也是鼓励更多的人读书的节日。阿根廷著名作家博尔赫斯说：“如果有天堂，那一定是图书馆的模样”，我把这句话解读为：读喜爱的书，身在哪里都是天堂，哪一天都是“读书日”。

不知什么时候爱上了读书。记得小时候，识字后就到处找能阅读的东西看。老爸从单位带回来的旧报纸、老妈做衣服用的裁缝书都要翻开读一读，在一个个方块字之间隐约有了阅读的快乐。长大一些后，手里有了几块零钱就会跑到商店买小人书看，小人书里有武侠故事、聊斋故事、电影故事……当然还有诗词故事。记得当时看到一本介绍《滕王阁序》的

小画本，画面上简单勾勒着一行飞鸟穿过落日的画面很有美感，画的下面就是故事情节的介绍，虽然还不太懂“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”的美景，但那个画面和句子却印刻在我小小的脑袋里，好多年后谈起《滕王阁序》，仿佛老朋友再次相见一样亲切。每次看完的画本，我都精心收藏抽屉里，和后来买的书籍一起成为我十分珍爱的“宝贝”。

书就像一座座桥梁，联系起现实与精神两个世界，书又像哆啦A梦里的时空门，将现实世界与精神世界不着痕迹分开。刚开始工作时，每天很累，觉得生活枯燥而苦闷。虽然当时小镇的书很少，但也能买到一些名家名著和流行小说，于是《红与黑》《巴黎圣母院》《嘉莉妹妹》这些名家名著以及琼瑶金庸的武侠小说逐渐进入我的生活。当洗去一身疲惫靠在窗边翻开书页时，我随着文字进入那些曲折而优美的故事中，生活分明不再仅是眼前工作的艰辛，更有了另一重精美多彩的世界任我随时出入。我可以随着琼瑶那散发着青春和唯美气息的描写，做一回属于自己的帘幽梦，可以跟着金庸的笔墨在江湖间和主人公一起快意恩仇，也可以一

转身进入中世纪法国的巴黎圣母院，为又聋又丑的加西莫多和美丽的艾斯梅哈尔达的悲剧命运而扼腕感慨。

小说中人物生动、情节曲折，诗词的世界则是另有一番情趣。到了林业局宣传部工作后，有了看更多书的机会，记录和讲解古典诗词的书成为我当时最美的相遇。中国古典诗词有着无与伦比的美感，有穿过历史仍然熠熠生辉的魔力。读着读着，好些诗词、句子就融化进了心里，平时好像已经忘记的诗句，遇到相似的情景会不自觉地脑海里跳出来。春天料峭，就会想起李清照的诗句：“乍暖还寒时候，最难将息。三杯两盏淡酒，怎敌他晚来风急”；中秋月圆，陪着朋友散步，“但愿人长久，千里共婵娟”就会脱口而出；遇到了困难或者有了不如意，苏轼的诗句“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行”又成为鼓励自己的精神动力。经过诗词的熏染，出门旅行的风景也多了一层文化滤镜。乘舟三峡，不仅吟诵起李白的诗句：“朝辞白帝彩云间”，走过镇江古渡口，那首孤篇横绝的《春江花月夜》就会和江水一起流淌而出，眼前的景色不仅有了现实的美，更有了历史时空的美，诗词韵律的美。

读书不仅仅在精神层面让我有了更多层次的发现，更是我不断提升工作能力的有效台阶。喜欢摄影，没有专业训练的机会，我就翻看摄影专业书籍学习；公文不太规范，就拜师于公文写作书籍；对电脑知识不太了解，我就买来一本电脑入门书籍，对着书本在电脑上实际操作，虽然算不上精通，可常用的操作已经得心应手了……书成了我最离不开的朋友，最有耐心的老师，最包容我的知心人。

读书也是家人之间温柔的感情纽带。儿子在幼儿园的时候，我给他买来唐诗小读本、学生小刊物一边讲一边读，稍微大一些了，读书渐渐就成了孩子最爱的游戏。不用刻意引导，我书架上的书他已经悄悄读了好多本，然后像小大人一样跟我讨论书中的故事。爱人在我的影响下，也开始喜欢读书。儿子放假回来的冬日夜晚，我们三口人常常每人拿一本书，在各自的精神世界中享受读书的乐趣，遇到有趣的情节或者有了感悟，互相讲出来共享。虽然住的不是高楼大厦，也没有锦衣玉食，但这周围“书”夜读的浪漫温馨，何尝不是博尔赫斯说的“天堂的模样”呢。

读书与旅游的意义与境界

□ 李喜恩

与旅游就是寻找和丰富生命的快乐体验，拓展眼界视野，滋润内心世界，寻找美的存在，留下追寻的记忆，进而让心中生出美的幻想、憧憬……脚步不能到达的地方，读书却可以轻松抵达。

从某种意义上说，读书是一种旅游，旅游亦是一种读书。读书与旅游都可以遇见一个更好的自己。旅游者走的是脚下的路，其实行走的更是心中的里程。哪怕山高水远，旅游的目的地有时显得并不十分重要，重要的是能否触发旅游者内心世界的某种感悟。人生旅途，活着就要行走，歇歇脚还要行走，哪怕是简单的重复，哪怕是偶尔的退步，意义全在脚下。生活工作中所有解决不来的难题，想不开的事情，总要在读书中寻找答案。万般无奈，唯有读书。书香的魅力，就像阳光、空气和水，看似平淡无奇，实则在慢慢地浸润生发着自己心灵的种子。

读书与旅游的意义在于压缩了时空，每每能与古今中外的圣贤交流，换一种思想、观念、视野、眼光、角度来审视自己和世界。读书与旅行大概就是暂时冲破自我思想观念禁锢，放飞自我，离开熟悉固定重复的生活环境，这里的暂时离开，是为了不久的回归，偶尔打破安宁固守的生活，去感受一下孤独苍茫；暂时逃避放逐，也许是为了即将的寻觅；无趣的转身抽离，抑或是为了兴致远航；遇到不同的风光，不同的境遇，不同的人，也许会发现很多东西，也发掘

自己；不同的体验，不同的环境，不同的文化，结交书中与旅途中各色人物，开阔视野，让人悠然自得在大自然面前、在历史长河面前感悟升华，享用人生的乐趣。

读书与旅游，都可能培养良好的品德和修养，腹有诗书气自华，曾经沧海难为水，让生活充满诗意的浪漫和哲理的蕴含，让人在不知不觉中慢慢地散发内在品质、气质、风度和魅力，体验生命的顽强和力量。读书与旅游可以让人有机会改变命运。读书与旅游能增加阅历体验，拓展对已知未知的认知，改变生活。在陌生的环境中发现惊喜和邂逅一种生存、生活方式，进而反思自己的世界观、人生观和价值观，提升理念，改变现今的活法和固有的见解。此时到达一个终点时的小憩，是为了等待下一个起点的开始。人们在渴望和深知永远未知的未来时，路就是这样一步步地在脚下走出来的。乐于读书和旅游的人们从来不曾放弃行走的渴望，阅读的快乐，因为书里的境界、遥远的远方也许是心灵的故乡。丰富生命体验，拓展心灵感受，具有真切淳朴的现实意蕴。读书与旅游能开阔眼界视野，提升人格格局。

在乐此不疲的读书与旅游中，读书与旅游大约有三重境界。第一重境界是感受新奇和兴奋，增加知识储备，或学有一技之长，聊以解决生计的本能，也是融入现代社会的敲门砖。未知的都是兴趣，未见的都是风光。邂逅一个从未知到知晓，从未到

过熟知的地方，在全然陌生的环境氛围里感知获得一种新奇惊喜。第二重境界是比对鉴赏活化，从而认知一种生活方式，获得一些新的理念。比对有很多方面，比如东西方文化理念的差异区别，自然风光与历史渊源的异同，这就是鉴赏。对读者与旅游者来说，任何文采和风光都只是外部世界，生活方式却是内心的东西，有比对、鉴赏就能够把外部知识文化、美妙风光积淀于内心世界，进而对内心世界产生潜移默化的影响。第三重境界也是最高境界，就是深层追忆和心灵反思。在读书与旅游中发现全新的自我。通过读书与旅游，我们可以在不经意的寻寻觅觅中，找到在日常琐碎的生活中并未发现的生命乐趣和意义，甚至于感悟生命的真谛。

也许日复一日的重复是我们生命中稳定的轨迹，但读书与旅游带给我们的往往是未知的发现和惊喜，我们以读者、旅游者的行动和思考方式，打破了生命的简单重复，进入快乐人生的某种境界，在读书与旅游的过程中，也许能够重新发现体验邂逅一个全新的自己。

读书与旅游的终极意义和乐趣在于寻梦、在于解脱、在于充电、在于体验、在于发现、更在于反思、在于升华和顿悟。我很欣赏这样一句话：人是靠思想站立行走的，而不全是靠腿和脚；要么读书学习，要么旅游行走，身体和灵魂，总得有一个在路上；这才是活着，这便是生活，这就是人生。

读书的门道

□ 张凡

书缘随笔

年逾花甲，并不觉老，因为读书，使人年轻。网络时代，生活中几乎每天都在接触新的资讯，每年都要寻找机会出去走走，看看地球的好山好水，品品各地特色美食，体验异域民族风情，感受不同的历史人文。但凡遇见好书，如遇知心知己，亦会细心品读，偶尔兴致使然，还会写写游记、随笔，读书与旅游似乎已经成为我生活中不可或缺的重要组成部分。每年若不出去走走看看，就好像生活中缺少了些什么。如果长时间不阅读好书，就感觉浑身难受。适逢世界读书日，闲暇时梳理读书的记忆，品味读书与旅游的乐趣，发现读书与旅游对于人生的的确确有诸多积极的意义和境界。

其实，读书与旅游是极其相通的。常有导游对游客调侃说，旅游就是待在自己待腻了的地方，去别人待腻了的地方看看。其实不然，旅游的意义和乐趣在于丰富了生活的内涵和外延。俗话说得好，读万卷书不如行万里路，行万里路不如阅历无数。读书

